
Týždeň od 26. apríla do 2. mája 2009

Zjavenie
Texty na tento týždeň: 

2 Moj 7,1-6; Ž 19,1-4; Rim 1,18-20; 2 Tim 3,14-16; Žid 1,1-3

Základný verš

Mnoho ráz a rozličným spôsobom hovoril kedysi Boh otcom cez prorokov. V týchto posled-
ných dňoch prehovoril k nám v Synovi, ktorého ustanovil za dediča všetkého a cez ktorého 
stvoril aj svet. Žid 1,1.2

Pre mnohých ľudí je Boh len akousi vzdialenou silou, ktorá kedysi dávno uviedla svet do 
pohybu, ale odvtedy do jeho diania nezasahuje. Biblia však o takomto Bohu nehovorí. 
Biblia predstavuje Boha ako láskavého Otca a Stvoriteľa, ktorý sa stále dôverne zaujíma 
o svoje stvorenie. Je to Boh zmluvy, ktorý chce nadviazať spojenie medzi sebou a ľuďmi, 
ktorých stvoril na svoj obraz. Boh sa nám chce zjaviť. Ľudské slová nestačia na to, aby 
sme dostatočne vysvetlili, kto je Boh. Nesmierne dôležité však je, že stále čítame o tom, 
ako ide za svojím ľudom a prihovára sa mu. 
Len čo bol Adam stvorený, Boh sa mu prihovoril. Hneď po tom, čo prví obyvatelia tohto 
sveta zhrešili, Boh volá: „Kde si?“ (1 Moj 3,9) Odvtedy sa Boh prihovára človeku rôznym 
spôsobom. (Žid 1,1) Potvrdzuje nám to dokonca aj posledná stránka Biblie, kde nachá-
dzame výzvu: „Duch i nevesta hovoria: Príď!“ (Zj 22,17) V tejto úlohe budeme hovoriť 
o rôznych spôsoboch, ako sa nám dnes Boh prihovára.

Týždeň v skratke

Boh, ktorý stvoril tento svet, sa prihovára všetkým, čo sú ochotní počúvať ho.

Osnova

 Božie zjavenie prostredníctvom prírody (Ž 19,1-4; Rim 1,18-20)
 Božie zjavenie prostredníctvom nášho svedomia (Rim 2,14.15)
 Božie zjavenie prostredníctvom prorokov (2 Moj 7,1-6)
 Božie zjavenie prostredníctvom Biblie (2 Tim 3,14-16)
 Božie zjavenie v osobe Ježiša (Žid 1,1-3)
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BOH SA ZJAVUJE PROSTREDNÍCTVOM 
PRÍRODY

 Ž 19,1-4 a Rim 1,18-20 sú dva najčastejšie citované texty o Božom zjavení 
prostredníctvom prírody. Vyjadri vlastnými slovami, čo tieto verše hovoria.

„Boh nás obklopil nádhernou prírodnou scenériou, aby pritiahol a zaujal našu myseľ. 
Jeho zámerom je, aby sme krásu a veľkoleposť prírody spájali s jeho charakterom. Ak 
verne študujeme knihu prírody, nájdeme dobrý zdroj na rozjímanie o Božej nekonečnej 
láske a moci.“ (AH 144) Tí, ktorí veria tomu, čo je napísané v Biblii, budú utvrdení vo 
svojom presvedčení, že keď hľadia na hviezdnatú oblohu, obrovské stromy lesa alebo 
na žiaru zapadajúceho slnka, vidia vlastne dielo láskavého a mocného Stvoriteľa. Keď 
pozorujú let orla, obdivujú tulipán alebo žasnú nad zložitosťou ľudského tela, vidia 
dôkazy Božích neviditeľných vlastností a súhlasia s tým, že príroda naozaj zvestuje 
Božiu slávu.
To, čo je napísané na stránkach Biblie, nás však vedie o krok ďalej. Predpokladá, že neve-
riaci človek pri pohľade na prírodu nejakým spôsobom zahliadne božskú moc, ktorá 
to všetko navrhla a stvorila. Dnes však pred tým mnohí zatvárajú oči. Prijali evolučné 
myslenie a snažia sa vysvetliť, že všetko existuje vďaka náhode. Vedci však stále viac 
priznávajú, že existuje toľko dôkazov pre stvorenie, že ich môžu prehliadnuť len tí, ktorí 
pred tým tvrdohlavo zatvárajú oči. 

 Polož si jednoduchú otázku: Čo logickejšie a rozumnejšie vysvetľuje 
nádheru a zložitosť života – číra náhoda, alebo zámerné a plánované 
stvorenie? 

 Ešte raz si prečítaj Ž 19,1-4 a Rim 1,18-20. V akom rozsahu sa Boh zjavuje 
v prírode? Čo nám príroda o Bohu nepovie? Aké ďalšie veci vieme o Bohu, 
ktoré sa pozorovaním krásy prírody nedozvieme? 
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BOH HOVORÍ PROSTREDNÍCTVOM 
NÁŠHO SVEDOMIA

Svedomie je niekedy definované ako schopnosť alebo vnútorný princíp, ktorý nám
pomáha rozhodovať sa medzi dobrom a zlom. Dokonca aj tí, ktorí neveria v Boha, zvy-
čajne vedia posúdiť, čo je morálne prijateľné, a čo musia odmietnuť a zavrhnúť. (Rim 
2,14.15) Kresťan verí, že Boh je najvyšší Zákonodarca, ktorý človeka obdaroval sve-
domím, aj keď hriech otupil tento Bohom daný nástroj na morálne rozhodovanie. Vo 
väčšine prekladov Biblie nenachádzame v Starej zmluve slovo „svedomie“, no v Novej 
zmluve sa vyskytuje pomerne často. Aj keď v Starej zmluve nie je vyjadrené priamo, 
stretávame sa s ním v celom Písme. 

 Uveď niekoľko príbehov, v ktorých sledujeme vplyv svedomia na život ľudí. 
(Napríklad 1 Moj 42,18-23; Ján 8,1-9; Mat 27,3-5; Dan 5)

Hoci je svedomie človeka dôležité, nie vždy je úplne spoľahlivé. Všimnime si, že ľudia 
v dobrom svedomí často dospeli k úplne rozdielnym záverom, čo robiť v jednotlivých 
situáciách. Apoštol Pavol si to uvedomoval. Dokazuje to jeho pozoruhodný výrok  
v 1 Kor 4,4: „Lebo ničoho som si nie vedomý; to ma však ešte neospravedlňuje. Veď Pán 
je ten, kto ma súdi.“ Ten istý apoštol varuje, že hlasu svedomia môžeme (ale nemali by 
sme) aj odporovať. Zdá sa, že niektorí ľudia úplne znecitliveli svoje svedomie (1 Tim 4,2) 
alebo si ho zničili. (Tit 1,15) Na druhej strane, existujú spôsoby, ako svedomie prebudiť 
k životu. Naladenie sa na Pána Boha pravidelným čítaním jeho Slova a častým spoločen-
stvom s ním na modlitbe nás urobí citlivejšími na hlas Ducha, ktorý k nám prehovára 
cez naše svedomie. 

 Akým spôsobom pristupuješ k dôležitým morálnym rozhodnutiam? 
Počúvaš hlas svedomia? Ako sa postarať o to, aby tvoj tichý vnútorný hlas 
nebol prekričaný inými hlasmi v tebe a okolo teba? Ako zistiť, či môžeš, 
alebo nemôžeš svojmu svedomiu dôverovať? Kedy naposledy si sa snažil 
nechať viesť svojím svedomím a napriek tomu si sa rozhodol nesprávne? Čo 
si sa z tejto skúsenosti naučil? Ako ti to pomôže neurobiť podobnú chybu? 
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BOH HOVORÍ PROSTREDNÍCTVOM 
PROROKOV

Mnohí ľudia majú veľmi obmedzený názor na dar proroctva. Proroctvo sa chápe hlavne 
ako predpovedanie budúcnosti. Proroctvo nie je len predpovedanie budúcnosti. Zna-
mená oveľa viac. 

 Ako ilustruje vzťah medzi Mojžišom a jeho bratom Áronom kľúčový 
význam slova prorok? 2 Moj 7,1-6

Časť 2 Moj 7,1-6 ukazuje, aké bolo poslanie proroka. Mojžišovi, ktorý sám je označený 
za veľkého proroka (5 Moj 34,10-12), pomáhal jeho brat, ktorý mu slúžil ako hovorca. 
„Mojžiš je ako Boh pre Árona, ktorý je prorokom pre faraóna. Z toho jasne vyplýva, že 
proroci si nevymýšľali to, čo hovorili, ale len odovzdávali ďalej to, čo počuli od Boha.“ 
(Jon Dybdahl)
Proroci sú ľudia, ktorí hovoria v mene Boha. Ich slová majú autoritu, pretože posolstvo 
je od Boha, aj keď prorok si môže voliť vlastné slová na vyjadrenie daného posolstva. 
Boh v značnej miere používal tento spôsob komunikácie so svojím ľudom, ako to zdô-
razňuje Ámos, keď hovorí: „Veru neurobí Hospodin, Pán, nič, keby nezjavil svoj zámer 
svojim služobníkom, prorokom.“ (Ám 3,7)

 Čo hovorí Písmo o trvaní prorockého daru po starozmluvnej dobe? Pozri si 
uvedené príklady z Novej zmluvy. Čo z nich vyplýva?

1. Konkrétne pomenovaní proroci (Luk 1,67; 2,36; Sk 13,1)

2. Trvalý dar (1 Kor 12,28; 14,1-5)

3. Falošní proroci (2 Pet 2,1; Zj 2,20)

4. Charakteristický znak „verného ostatku“ (Zj 12,17; 19,10)

 Aký vplyv majú spisy E. G. Whiteovej (u ktorej sa prejavil dar proroctva) na 
tvoj život? Akým spôsobom k nej Boh hovoril počas jej služby? Ako získať 
z tohto daru viac požehnania? 
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BOH SA ZJAVUJE VO SVOJOM SLOVE

Mnoho z toho, čo Boh v minulosti zjavil prostredníctvom svojich prorokov, nebolo zve-
rejnené, a preto sa ani nedostalo do Biblie. Niektoré z týchto zjavení – ktoré dostalo nie-
koľko desiatok ľudí v priebehu viac ako 15 storočí – však boli zapísané. Biblia je zbierkou 
týchto spisov. Ježiš a jeho súčasníci si vážili spisy, ktoré označujeme ako Stará zmluva. 
K Písmu dnes patria aj evanjeliá a ďalšie spisy apoštolov z raného obdobia cirkvi.

 Pavol odporúčal Timotejovi, aby usilovne čítal Božie slovo, ktoré – ako 
povedal – ho môže urobiť múdrym na spasenie. Čo v tomto kontexte 
hovorí o vplyve písaného Božieho slova? 2 Tim 3,14-16

„Keď uvažujeme o veľkých veciach Božieho slova, máme pred sebou prameň, ktorý sa 
pred naším zrakom rozširuje a prehlbuje. Jeho šírka a hĺbka sa zväčšuje s naším pozna-
ním. Ako hľadíme, náš obzor sa rozširuje. Pred sebou vidíme nekonečné, bezbrehé 
more. Takéto štúdium má oživujúcu moc. Myseľ a srdce získavajú novú silu, nový život.
Takáto skúsenosť je najvyšším dôkazom božského autorstva Biblie. Božie slovo prijí-
mame ako potravu pre dušu rovnako, ako prijímame chlieb ako potravu pre telo.“  
(E. G. Whiteová, My Life Today 26)
Dnes sa predá viac Biblií ako kedykoľvek v minulosti. Stále sa objavujú nové preklady 
pre konkrétne cieľové skupiny. Vo svete existujú verzie Biblie, ktoré sú viac zrozumiteľné 
pre začiatočníkov, ale sú aj také, ktoré sú vhodné na liturgické použitie. To je pozitívne. 
Neznamená to však, že Biblia je aj viac čítaná. Sú určité náznaky, že kresťania, vrátane 
nás, čítajú Bibliu čoraz menej. Mnohí nepoznajú svoju Bibliu tak, ako ju poznala gene-
rácia pred nimi. Božie slovo, ktoré má moc osloviť nás vždy, keď ho otvoríme, môžeme 
ignorovať len na vlastnú škodu.

 Koľko času si strávil čítaním Biblie za posledný týždeň? A posledný mesiac? 
Zaradil si čítanie Biblie do svojho denného programu? Ak nie, prečo? 
Porovnaj čas, ktorý si strávil sledovaním televízie s časom, ktorý si strávil 
čítaním Biblie. Aké zmeny potrebuješ urobiť?
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KRISTUS – BOH K NÁM PRICHÁDZA 
V OSOBE

Ak budete od niekoho dostávať pravidelne listy, po nejakom čase budete túto osobu 
poznať oveľa lepšie. Ak od nej dostanete fotografiu, spoznáte ďalší rozmer tohto člo-
veka. Nebudete ho však skutočne poznať, kým s ním nebudete osobne tráviť čas. 
Hriech spôsobil, že Boh sa nemohol ďalej s nami stretávať tak, ako sa stretával s Ada-
mom a Evou v záhrade Eden. Aj keď s nami komunikoval rôznym spôsobom, chcel sa 
nám predstaviť v plnšom obraze. Urobil to prostredníctvom Ježiša.

 Aký obraz o sebe nám Boh dal prostredníctvom Ježiša? Ján 1,1.2; 14,9;  
Žid 1,1-3

Dôležité je presné znenie textu Ján 1,1. Ján nehovorí, že Boh sa ukázal alebo objavil 
v tele. Ján chce povedať, že Ježiš sa stal telom (človekom) v konkrétnom časovom 
okamihu. Ježiš prišiel zhora a stal sa telom. To znamená, že vzal na seba našu ľudskú 
podobu. To, že náš Pán Ježiš Kristus, večný Boží Syn, sa pre naše spasenie stal človekom 
tvorí základ učenia takmer všetkých kresťanských denominácií. 

 Aký je vzťah medzi Božím zjavením v Písme a jeho zjavením v Ježišovi 
Kristovi? Ján 5,36-40

Pre niekoho je štúdium Biblie cieľom samo osebe. Je naozaj veľa obdarovaných bib-
lických bádateľov, ktorí vôbec neveria v Boha. Ale čítanie Biblie bez snahy poznať 
Pána, ktorého zjavuje, nemôže viesť k spaseniu podobne ako čítanie receptu nenaplní 
prázdny žalúdok. 
Ježiš Kristus je stredobodom Písma. Biblia je o ňom, o tom, čo nám zjavil o charaktere 
a povahe Pána Boha. Biblia nás nespasí, ale je to vierohodný zdroj pravdy o tom, ktorý 
jediný prináša záchranu – o Ježišovi z Nazareta. 

 Jedna vec je čítať Bibliu a niečo iné poznať Boha Biblie. Poznáš Pána, 
ktorého Biblia zjavuje? Akými rôznymi spôsobmi sa dá Biblia čítať, aby si 
poznal Boha lepšie?
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

„Je mnoho spôsobov, ako sa nám Pán Boh chce dať poznať a spojiť sa s nami. Príroda 
neprestajne oslovuje naše zmysly. Vnímavé srdce dojme Božia láska a sláva zjavená 
v dielach Božích rúk. Pozorné ucho môže počuť a chápať Božiu zvesť v prírode. Zelené 
lúky, vysoké stromy, púčiky a kvety, vznášajúci sa oblak, dážď, žblnkotajúci potok, veleb-
nosť nebies – to všetko oslovuje naše srdcia a pozýva nás, aby sme sa zoznámili s Tým, 
ktorý to všetko stvoril.“ (CK 57; SC 85) V knihe Cesta ku Kristovi si prečítaj celú kapitolu 
pod názvom Poznanie Boha. (CK 57-61; SC 85-91)

Námety na uvažovanie

1. Ako nám príroda pomáha nájsť Boha? V čom je Boh, ktorého poznávame z Biblie 
rovnaký ako Boh zjavený prostredníctvom prírody? V čom sa tieto dve zjavenia líšia? 
Prečo?

2. Zamyslite sa nad tým, aké dôležité je riadiť sa svedomím. Uvažujte tiež o tom, aké 
nebezpečenstvá to v sebe skrýva. Ako zistiť, ako a kedy sa môžeme spoľahnúť na 
hlas svojho svedomia? 

3. Akú úlohu zohráva spoločnosť a výchova pri formovaní svedomia? V čom ovplyv-
ňujú naše chápanie toho, čo je dobré a čo zlé? Ako sa vieme vyrovnať s tým, keď 
spoločnosť žiada niečo, čo je jasne proti učeniu Božieho slova?

4. Ak je dar proroctva duchovný dar pre Božiu cirkev, máme čakať, že zohrá významnú 
úlohu v našej dobe? Môžeme čakať, že Boh povolá ďalších prorokov podobným 
spôsobom, ako povolal E. G. Whiteovú pred viac než storočím? 

5. Ako študovať Bibliu tak, aby sme poznali Boha lepšie? Sú aj také metódy štúdia 
Biblie, pri ktorých zostane vaše poznanie Boha na počiatočnej úrovni?

Zhrnutie

Boh chce s nami komunikovať. Prihovára sa nám prostredníctvom prírody i nášho 
svedomia. V celých dejinách povolával prorokov, ba dokonca aj dnes dal svojej cirkvi 
k dispozícii prorocký dar. Biblia – Božie písané slovo – je naším sprievodcom na ceste 
životom. Sústreďuje sa na to, čo Boh pre nás urobil, keď prišiel na tento svet v osobe 
svojho Syna, o ktorom svedčí celé Písmo. 

Západ slnka 19.59
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